

《申命記》查经聚会之三十三：摩西祝福十一支派，摩西死 33:1-29

组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4 首, 提议“主耶稣, 我爱你”或同类诗歌

祷告: 为小组聚会

背景(主题綱領)簡介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默讀/速讀/輪流讀: 申命记33:1-29

经文讨论:

分组时间: 45 min

(可分組討論下列題目, 按時間許可每組分別討論 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大題, 45 分鐘後合組報告與討論; 若不分組則可用 60 分鐘把下列大題全部一起討論, 省去合組時間, 由領查經者作簡短總結.) (請領查經者 copy 問題部份印發組員, 答案部份可供合組討論時作參考, *自由發揮)

(答案 in blue)

申 33 主題: 摩西祝福各支派:

主旨不是平均分配在耶和華神以外的職責, 反而多重視神的恩典: 祂守約, 民眾要順從, 此章可與創 49 雅各的祝福作一比較.

綱要:

v1 前言

v2-5 历史的回顾: 耶和華顯現祂的威严.

v6-25 祝福: 分別祝福各支派.

v26-29 讚美神与祝福: 以色列所得的恩典.

v2-5

a. v2 神显现的描写.

33 章经文与士 5, 诗 68, 哈 3 的戰爭詩歌相似.

b. 33:2-5 形容耶和華的威严与哈 3:3 的神显现可以比较.

c. 十二支派中没有提及西缅。(原因可能是西缅子民淫乱叛逆神之罪[民 25:6-15], 也可能是西缅与犹大常常在一起[书 19:1, 士 1:3-7, 11], 西缅与犹大支派后来合并, 所以他们的祝福也包涵在犹大中).

d. 流便处境危殆.

e. 但位于北方和巴珊地区.

f. 约瑟及二子以法莲玛拿西: 有特别长的祝福, 预言他们将在山地联盟中居首位.

g. 各支派的描述, 与后来历史发展相符, 摩西是先知预言的先祖(prophet par excellence).

应验的贴切预言包括: (1) 犹大受非利士人压迫, (2) 流便受创于亚捫人手下(v6, 王下 10:32-33), (2) 以法莲玛拿西的显著(v13-21, 王下 11:26, etc) (3) 但的迁徙(v22, 士 18:7), (4) 腓尼基人在亚设境内活跃(v24-25, 书 19:28, 士 1:31, 3:3, 10:6).

h. 不信圣经的学者怀疑上文是后来补加.

i. v1 摩西被称为“神人”, 在旧约中多有冠于众先知的意思, 在此之前他像是一位族长, 死前祝福众民.

j. 摩西的祝福只是他的愿望, 是实现的应许, 是神会给予子民赐下的恩典.

k. 33 章的头(v2-5)与尾(v26-29)的主题, 都是以讚美拯救子民(耶书崙)的耶和華.

l. v2 与士 5:4-5 底波拉之歌(耶和華.. 从西珥出来...由西奈山见耶和華), v3 和哈 3:3(从巴兰山发出光辉)神显现几乎一样.

m. v3 在七十士希腊文和武加大拉丁版本译作: 神是百姓的疼爱者, 众民在祂手中.

n. v4-5 可参 v21 中译本, 似乎描写以色列团体在旷野中的困境, 摩西在那时将律法传递给雅各(以色列众支派)

v4-5 摩西将律法传给我们, 作为雅各会众的产业. 百姓的众首领, 以色列的各支派, 一同聚会的时候, 耶和華(原文作他)在耶书崙(所疼爱者的称呼)中为王.(NEB 译本说耶书崙中兴起来了君王, 原文无耶和華之名).

问题:

Q1. v2 描述什么? 耶和華对摩西的祝福有没有回应? *你有神回应你祷告的经验么? 给你什么感受?

v2 神显现的描写.

33 章经文与士 5, 诗 68, 哈 3 的战争诗歌相似.

33:2 形容耶和華的威严与哈 3:3 的神显现可以比较.

耶和華對摩西的祝福予以實現。

*分享歷史或個人經歷。

Q2. 33 章經文與士 5, 詩 68, 哈 3 的戰爭如何比較?

33 章經文與士 5, 詩 68, 哈 3 的戰爭詩歌相似。

v2 與士 5:4-5 底波拉之歌(耶和華.. 從西珥出來...由西奈山見耶和華), v3 和哈 3:3(從巴蘭山發出光輝)神顯現幾乎一樣。

Q3. 十二支派是否全部出現?

十二支派中沒有提及西緬。(原因可能是西緬子民淫亂叛逆神之罪[民 25:6-15], 也可能是西緬與猶大常常在一起[書 19:1, 士 1:3-7, 11], 西緬與猶大支派後來合併, 所以他們的祝福也包涵在猶大中)。

Q4. 流便前景為何?

流便處境危殆。

Q5. 經文顯示但處於何方?

但位於北方和巴珊地區。

Q6. 那一支派的祝福佔了最多的篇幅? 地位如何?

約瑟及二子以法蓮瑪拿西: 有特別長的祝福, 預言他們將在山地聯盟中居首位。

Q7. 試從歷史的發展中比較摩西的預言有沒有應驗。摩西在這裡被稱為什麼? 他以什麼樣的身份為以色列祝福?

摩西對各支派的描述, 與後來歷史發展相符, 摩西是先知預言的先祖(prophet par excellence)。

應驗的貼切預言包括: (1) 猶大受非利士人壓迫, (2) 流便受創於亞捫人手下(v6, 王下 10:32-33), (2) 以法蓮瑪拿西的顯著(v13-21, 王下 11:26, etc) (3) 但的遷徙(v22, 士 18:7), (4) 腓尼基人在亞設境內活躍(v24-25, 書 19:28, 士 1:31, 3:3, 10:6)

v1 摩西被稱為“神人”, 在舊約中多有冠於眾先知的意思, 在此之前他像是一位族長, 死前祝福眾民。

Q8. 比较 33 章的头 (v2-5) 与尾 (v26-29) 有什么共同点?

33 章的头 (v2-5) 与尾 (v26-29) 的主题, 都是以讚美拯救子民 (耶書崙) 的耶和华.

Q9. 试从 33:21 下半如何解释 v2-5.

v4-5 可參 v21 中譯本似乎描寫以色列團體在曠野中的困境, 摩西在那時將律法傳遞給雅各 (以色列眾支派)

v4-5 摩西將律法傳給我們, 作為雅各會眾的產業. 百姓的眾首領, 以色列的各支派, 一同聚會的時候, 耶和華 (原文作他) 在耶書崙 (所疼愛者的稱呼) 中為王. (NEB 譯本說耶書崙中興起來了君王, 原文無耶和華之名).

v6-17 祝福流便, 猶大, 利未, 便雅憫, 約瑟二子.

a. v6 流便人數較少, 却没有絕後危機. 民數記統計時人口眾多, 但在主前 11 世紀被亞捫人攻擊, 實現這句話: 可以解作儘管流便人多, 也不致鼎盛, 人口也不能居首, (創 49:4), “溶沸如水, 必不得居首位.” 因為他 “上了父親的床.” (創 35:22), 因此祝福也較負面.

b. v7 摩西為猶大代求, 求神引導他歸於本 (以色列) 族: 可能與後來南北國分裂有關, 若是針對主前 11-12 世紀時, 則是關於非利士人的入侵; 摩西求神幫助猶大攻擊仇敵 (非利士人), 猶大為自己爭戰 (西緬在被摩西的祝福沒有出現, 原因可能是西緬與猶大常常在一起 [書 19:1, 士 1:3-7, 11], 西緬與猶大支派後來合併, 所以他們的祝福也包涵在猶大中). 但是需要神的幫助, 可能與猶大軍隊在以色列眾民之前迎敵有關 (民 2:9), 主要是軍事上, 而非有關彌賽亞的祝福 (雅各對的猶大的祝福. 創 49:8-12).

c. v8-11 摩西論利未說: 願神的土明和烏陵都與虔誠人 (原文) 同在: 土明和烏陵兩塊兩面的石牌, 平時收放在祭司胸牌 (出 28:30, 利 8:8), 求問神時拿來投擲, 土明兩面朝上代表肯定的答案, 烏陵兩面朝上代表否定的答案. 這節說土明和烏陵的使用權在虔誠人-利未人手中間接來說他們有祭司的職權.

瑪撒與米利巴水和利未人的歷史背景不大清楚, 可能是神在瑪撒 (出 17:7), 在米利巴水 (民 20:13-24, 27:14; 申 32:51) 與利未後代摩西亞倫爭論.

d. v9 利未人大義滅親: 不論父母, 弟兄, 兒女, 在拜金牛犢事上犯罪, 利未人為神發奮 (出 32:25-29), 因利未人遵行神的話, 謹守神的約. 盟約在此有重要的份量.

e. v10 利未人有兩重身份: (a) 教導: 要將神的典章教訓雅各, 將神的律法教訓以色列. (b) 獻祭: 他們要把香燵在神面前, 把全牲的燔祭獻在神的壇上.

f. v11 摩西求耶和華降福在利未人的財物上, 受眾支派供養.

悅納利未人手里所辦的事.

攻击恨恶利未人的人：可能指攻击可拉同党的一群反叛者(民 16:1-40)，也可能指利未人与以色列弟兄同抗外敌。

g. v12 摩西论便雅悯是耶和华所亲爱的，必同耶和华安然居住；耶和华终日遮蔽，眷顾和保护他。

h. v13-17 摩西论约瑟(包括二子以法莲玛拿西)最详俚：(厚赐/丰足：原文 meged 在 v13-16 出现五次(至宝, 宝物)，说明祝福的完美)。

(1) v13 得“天上”的宝物，“甘露”；对比：“地里”所藏的“泉水”。

(2) v14 得“太阳”所晒熟的“美果”；对比：“月亮”所养成的“宝物”。

(3) v15 得“上古”之山的“至宝”；对比：“永世”之岭的“宝物”。

(4) v16 得地和其中“所充满”的宝物，对比：并“住荆棘中”(向摩西显现的耶和华，参出 3:1-6)上主的喜悦。

i. v16 并“住荆棘中”(参出 3:1-6 可指在荆棘中向摩西显现的耶和华；原文“荆棘”的子音可讀作“西乃”。

愿约瑟与弟兄迥别，成为联盟的领袖，是神给他得特别的祝福。历史应验：以法莲玛拿西后来南北国的北国核心，佔据迦南大部地区，利未无地，以法莲玛拿西与其餘 10 支派分佔 12 片土地。

j. v17 摩西论约瑟二子以法莲玛拿西为牛群中头生的，有威严；他的角是野牛的角，勇猛地抵触万邦，直到地极。这角是軍力：以法莲弟弟的万万，玛拿西长兄的千千(千千万万是軍隊编制的名称)。

问题：

Q10. 耶和华对流便支派最关心的是什么？

v6 流便人数較少，却没有绝后危机。民数记统计时人口众多，但在主前 11 世纪被亚扪人攻击，实现这句话：可以解作尽管流便人多，也不致鼎盛，人口也不能居首，(创 49:4)，“溶沸如水，必不得居首位。”因为他“上了父亲的床。”(创 35:22)，因此祝福也較负面。

Q11. 那个支派被摩西的祝福没有出现？

西緬在被摩西的祝福没有出现，(原因可能是西緬子民淫乱叛逆神之罪[民 25:6-15]，也可能是西緬与犹太常常在一起[书 19:1, 士 1:3-7, 11]，西緬与犹太支派后来合并，所以他们的祝福也包涵在犹太中)。

Q12. 西緬与那个支派的祝福在历史上有关连？

西緬与犹太常常在一起[书 19:1, 士 1:3-7, 11]，西緬与犹太支派后来合并，所以他们的祝福也包涵在犹太中。

v7 摩西为犹大代求, 求神引导他归于本(以色列)族: 可能与后来南北国分裂有关, 若是针对主前 11-12 世纪时, 则是关于非利士人的入侵; 摩西求神帮助犹大攻击仇敌(非利士人), 犹大为自己争战(西缅在被摩西的祝福没有出现, 原因可能是西缅与犹大常常在一起[书 19:1, 士 1:3-7, 11], 西缅与犹大支派后来合并, 所以他们的祝福也包涵在犹大中). 但是需要神的帮助, 可能与犹大军队在以色列众民之前迎敌有关(民 2:9), 主要是军事上, 而非有关弥赛亚的祝福(雅各对的犹大的祝福. 创 49:8-12).

Q13. 对于利未支派的祝福让我们知道利未人将来要承担什么职事? 与摩西是利未人有何关连?

v8-11 摩西论利未说: 愿神的土明和乌陵都与虔诚人(原文)同在: 土明和乌陵两块两面的石碑, 平时收放在祭司胸牌(出 28:30, 利 8:8), 求问神时拿来投掷, 土明两面朝上代表肯定的答案, 乌陵两面朝上代表否定的答案. 这节说土明和乌陵的使用权在虔诚人-利未人手中间接来说他们将来要有祭司的职权.

玛撒与米利巴水和利未人的) 史背景不大清楚, 可能是神在玛撒(出 17:7), 在米利巴水(民 20:13-24, 27:14; 申 32:51)与利未后代摩西亚伦争论.

v9 利未人大义灭亲: 不论父母, 弟兄, 儿女, 在拜金牛犊事上犯罪, 利未人为神发奋(出 32:25-29), 因利未人遵行神的话, 谨守神的约. 盟约在此有重要的份量.

Q14. 他们在当时的历史中立了什么功劳? 神要怎样在物资上供养他们?

v9 利未人大义灭亲: 不论父母, 弟兄, 儿女, 在拜金牛犊事上犯罪, 利未人为神发奋(出 32:25-29), 因利未人遵行神的话, 谨守神的约. 盟约在此有重要的份量.

v11 摩西求耶和華降福在利未人的财物上, 受众支派供养.

Q15. 利未人有什么双重身份?

v10 利未人有两重身份: (a) 教导: 要将神的典章教训雅各, 将神的律法教训以色列. (b) 献祭: 他们要把香焚在神面前, 把全牲的燔祭献在神的坛上.

Q16. 便雅悯支派将扮演什么角色?

v12 摩西论便雅悯是耶和華所亲爱的, 必同耶和華安然居住; 耶和華终日遮蔽, 眷顾和保护他.

Q17. 摩西用最多的祝福在那一个支派? 他怎样完美地祝福这个支派? 在历史上如何应验?

v v13-17 摩西论约瑟(包括二子以法莲玛拿西)最详尽: (厚赐/丰足: 原文 meged 在 v13-16 出现五次(至宝, 宝物), 说明祝福的完美).

- (1) v13 得“天上”的宝物,“甘露”;对比:“地里”所藏的“泉水”。
- (2) v14 得“太阳”所晒熟的“美果”;对比:“月亮”所养成的“宝物”。
- (3) v15 得“上古”之山的“至宝”;对比:“永世”之岭的“宝物”。
- (4) v16 得地和其中“所充满”的宝物,对比:并“住荆棘中”(向摩西显现的耶和华,参出 3:1-6)上主的喜悦。

愿约瑟与弟兄迥别,成为联盟的领袖,是神给他得特别的祝福。历史应验:以法莲玛拿西后来南北国的北国核心,佔据迦南大部地区,利未无地,以法莲玛拿西与其餘 10 支派分佔 12 片土地。

Q18. 在 v17 中摩西以什么来比喻以法莲与玛舒西两支派?

v17 摩西论约瑟二子以法莲玛拿西为牛群中头生的,有威严;他的角是野牛的角,勇猛地抵触万邦,直到地极。这角是軍力:以法莲弟弟的万万,玛拿西长兄的千千(千千万万是軍隊编制的名称)

v18-25

v18-19 正如創 49:13-15,士 5:14-15,西布倫与以薩迦相提並论。論西布倫:出外可以歡喜;以薩迦啊:在你帳棚裏,都可以快乐。他們要將列邦召到山上(可能指他泊山 Mt Tabor),在那裏獻公義的祭给神;因為他們要吸取海裏的豐富,並沙中所藏的珍寶。海陸运输贸易发达。

问题:

Q19. v18-19 畧述摩西对西布倫与以薩迦的祝福与历史的关系。

v18-19 正如創 49:13-15,士 5:14-15,西布倫与以薩迦相提並论。論西布倫:出外可以歡喜;以薩迦啊:在你帳棚裏,都可以快乐。他們要將列邦召到山上(可能指他泊山 Mt Tabor),在那裏獻公義的祭给神;因為他們要吸取海裏的豐富,並沙中所藏的珍寶。海陸运输贸易发达。

v20-21 論迦得說:处于约但河东流便与瑪拿西之间的中央地带,使迦得擴張,應當稱頌耶。和華,迦得如母獅;前瞻他用選擇頭一段河东之地时(参民 32:1-5),撕裂膀臂頭頂的強猛。他在那裏有設立律法者的分存留(原文是尊榮)或指望当领袖司令。

v21F 下半节“他與百姓的首領同來;他施行耶和華的公義,和耶和華與以色列所立的典章”似乎有脱节的感觉,因为这是概括形容耶和華的作为;若视之为描写迦得那就是可以说迦得是众民的先锋,他执行耶和華的计划和神所立的典章律法判决。

v22 論但為小獅子，從巴珊(原文与古代近东 Ugaritic 文字或旧西乃语 Protosinaitic B-T-N 毒蛇 viper 有关，创 49:17)跳出來。历史上但人本是位于以色列中部 Shephelah，后来因不敌当地的人，而北迁至加利利地区的拉亿 Laish(士 18:7)，Laish 原文可作狮子的解释，狮子毒蛇同处是常事，所以摩西预言后来在公元前 11, 12 世纪的史实。

问题:

Q20. 试解释为何但是小狮子她与巴珊有何关系?

v22 論但為小獅子，從巴珊(原文与古代近东 Ugaritic 文字或旧西乃语 Protosinaitic B-T-N 毒蛇 viper 有关，创 49:17)跳出來。历史上但人本是位于以色列中部 Shephelah，后来因不敌当地的人，而北迁至加利利地区的拉亿 Laish(士 18:7)，Laish 原文可作狮子的解释，狮子毒蛇同处是常事，所以摩西预言后来在公元前 11, 12 世纪的史实。

v23 論拿弗他利足沾恩惠，滿得耶和華的福，她会从原来分地向西方和南方扩展，得加利利和附近地区為業。RSV 把西方一词讀作“湖 yam”，指加利利海，意思就更明朗。弥赛亚经常出没在这地区是新约的西布侖弗他利地带，可能也是她蒙福的预言。(太 4:15)

问题:

Q21. 从历史上看拿弗他利最大的福份是什么?

v23 論拿弗他利足沾恩惠，滿得耶和華的福，她会从原来分地向西方和南方扩展，得加利利和附近地区為業。RSV 把西方一词讀作“湖 yam”，指加利利海，意思就更明朗。弥赛亚经常出没在这地区是新约的西布侖弗他利地带，可能也是她蒙福的预言。(太 4:15)

v24-25 論亞設享受“多子的福樂，得他弟兄的喜悅，可以把腳蘸在盛产的油中。”十分富庶。創 49:20 的祝福中亚设土地肥沃，这里和合本“多子的福樂”在 RSV 和其他译本只说她的“福份在众子之上。”

銅鐵門門是耶和華為的护卫。使他的日子如何，他的力量也必如何。腓尼基人在亞設境內活躍(v24-25, 書 19:28, 士 1:31, 3:3, 10:6)。亞設今位于延申至推罗的海港 Acre, 是防卫巴勒斯坦的重镇。

问题:

Q22. 亞設的名字有什么意思? 摩西如何祝福她?

v24-25 論亞設享受“多子的福樂，得他弟兄的喜悅，可以把腳蘸在盛产的油中。”十分富庶。創49:20的祝福中亚设土地肥沃，这里和合本“多子的福樂”在RSV和其他译本只说她的“福份在众子之上。”

Q23. 亞設的銅鐵門門有什么意思??

銅鐵門門是耶和華為的護衛。使他的日子如何，他的力量也必如何。腓尼基人在亞設境內活躍（v24-25，書19:28，士1:31，3:3，10:6）。亞設今位於延申至推羅的海港Acre，是防衛巴勒斯坦的重鎮。

v26-29 總結的讚美詩，對應v2-5：同用耶書崙(所疼愛的)親暱之名稱呼以色列。神為以色列驅逐仇敵，使他們在應許地安居(v27-29)。

v26 耶和華是獨一無二的神：祂為幫助以色列，乘在天空，顯其威榮，駕行穹蒼。

v27(他)耶和華神是居所(AV 避難所)，永久的扶持子民的膀臂，在子民前面攆出仇敵。

v28(你)以色列安然居住在富庶的應許地；雅各的本源(後裔：指以色列人)獨居五穀新酒(富庶)之地，天也滴甘露(雨水)。

形容在應許地的甜美生活。

v29 讚美詩的高峰：摩西將耶和華的祝福提升到讚美耶和華的属性，祂不單拯救以色列民，摩西也表達對耶和華的威榮的讚美與尊崇。

耶和華是保護者的形象：

祂拯救了祂的百姓，是幫助以色列的盾牌，威榮的刀劍。

也是戰勝者的形象：

仇敵必投降；以色列必踏在他們的高處(古代戰勝者腳踏仇敵之背)。

問題：

Q24. v26-29 為什麼耶書崙這名詞在這裡出現？曾在其他何處也出現過？

v26-29 總結的讚美詩，對應v2-5：同用耶書崙(所疼愛的)親暱之名稱呼以色列。神為以色列驅逐仇敵，使他們在應許地安居(v27-29)。

耶書崙在 32:15 中出现过, 是以色列的别名, 希伯来原文是 “Y@shuruwn 正直者” 的意思(参申 33:5, 26; 赛 44:2, 七十士译本作 “所爱者(the beloved one)” 可解作非专有名词, 可连于耶稣基督(太 3:17)和教会(西 3:12)).

Q25. 耶和華乘馬車飛衍有什么神学意义?

v26 耶和華是独一无二的神: 祂為幫助以色列, 乘在天空, 顯其威榮, 駕行穹蒼.

Q26. 列出经文中耶和華与以色列民的关系.

v27 耶和華神是以色列民的居所(AV 避难所), 永久的扶持子民的膀臂, 在子民前面攆出仇敵.

Q27. 雅各的本源指谁?

雅各的本源是他的后裔: 指以色列人.

*Q28. v29 列出摩西表达神在以色列眼中以什么的形象出现?. 信徒在这里可看到神有什么属性? 分享神这些属性与我们生活的关系.

v29 讚美诗的高峰: 摩西将耶和華的祝福提升到讚美耶和華的属性, 祂不单拯救以色列民, 摩西也表达对耶和華的威榮的讚美与尊崇.

耶和華是保护者的形象:

祂拯救了祂的百姓, 是幫助以色列的盾牌, 威榮的刀劍.

也是战胜者的形象:

仇敵必投降; 以色列必踏在他們的高處(古代战胜者脚踏仇敵之背).

神的属性:

(1) 独一无二的神.

(2) 掌握大自然: 駕行穹蒼显威榮, 操纵天气.

(3) 保护者拯救祂的百姓, 避难所, 使他们在应许地安居.

(4) 战胜者脚踏必投降的仇敵.

*分享神保护我们, 助我们得胜的经历.

合組總結: 15 min

(各組報告討論結果, 分享補充, 由領查經者參閱提示部份, 作整体性總結)

分組禱告: 15 min 为查经应用, 组员需要等代禱.